

# ТРУДПОСЕЛОК: НЕПРОСТАЯ ИСТОРИЯ

Для конкурса "Карта достопримечательностей" ученица 11 класса школы № 1 Неля ИБРАЕВА выбрала... целый поселок.

Пильненский Трудпоселок для нашего города и в самом деле - знаковая, хотя и не очень радостная, страница в истории.

## КТО ТАКИЕ СПЕЦПЕРЕСЕЛЕНЦЫ?

Мой родной город - Первоуральск. На его окраине, у подножия горы Пильной, расположен Трудпоселок. Здесь я живу все свои 17 лет. Дороже этого места для меня нет. Здесь родное солнце, родное небо, родной воздух, родные улицы, родные люди... Без этого любимого сердцу уголка я не представляю своей жизни.

У Трудпоселка - непростая история. В 1934-1935 годах сюда приехали спецпереселенцы с Украины, Белоруссии, Пермской, Челябинской, Свердловской областей. Спецпереселенцами называли раскулаченных в ходе коллективизации в начале 30-х годов XX века и высланных в административном порядке крестьян. Они составляли контингент подневольных работников для шахт и рудников, строительства новых заводов, железных дорог, разработки лесов под посевы. В нашем городе спецпереселенцы строили Новотрубный завод.

## А В ШАХТЕ ЛОШАДЬ УТОНУЛА...

Люди заселялись в только что построенные заводом дома - без печей, без отопления, без стекол на окнах. Селились по две-три семьи в одной половине. Жители доделывали дома самостоятельно, как могли, обустроивали свой быт. За поселком, в низине, существовало три шахты, из которых брали воду. Старожилы рассказывали, что в одной из таких шахт в те годы утонула лошадь. Ходить за водой приходилось за три километра, поэтому люди вручную выкапывали колодцы. Стеклили окна, складывали печки сами переселенцы, завод помогал материалами.

Огороды жители разрабатывали тоже сами. Вся гора Пильная была в то время покрыта лесом. Люди пилили деревья, раскорчевывали пни вручную... Лошаденками и скотиной обзавелись намного позже. На месте сегодняшних Самстроя и Эль-



Пильненский Трудпоселок.

ничного тоже был лес. Он постепенно вырубался для отопления домов и барачков. Во время войны весь лес в районе этих поселков и на горе Пильной был вырублен. На пустырях Трудпоселка появлялись новые дома. Кто-то строил добротный многоквартирный дом, кто-то землянку. Еще в 70 - 80-х годах исчезли последние вросшие в землю избышки.

## КАК РАСШИРЯЛИ ЖИЛПЛОЩАДЬ

В юго-западной части Трудпоселка существовал еще Стахановский поселок, где были построены большие двухэтажные добротные дома. На так называемой "площадке", расположенной в южной части поселка, были бараки, где тоже жили рабочие. Несмотря ни на что, соседи жили дружно. Строили и перестраивали дома, помогали друг другу заготавливать дрова, ухаживать за детьми и стариками, пока кто-то работал.

Летом улицы поселков бурно зарастали травой, зимой не рачищались. По улице 8 Марта и Уральской были расположены деревянные двухэтажные общежития. В 80-е годы они были снесены.

## ТАК ЖИЛИ

Поначалу на Трудпоселке был один маленький магазинчик. Сначала продуктовый, затем промтоварный. Существовал и деревянный клуб, а чуть позже был построен более солидный, каменный. Сначала в клубе только крутили кино. Поэтому вся местная молодежь, собираясь большими компаниями, шла на танцы через гору в поселок Пильная. В военное и послевоенное время в здании клуба был организован госпиталь для раненых.

А в новом клубе позднее, уже в 50-е годы, зазвучали песни и оркестр, появились кружки. Недалеко от клуба были даже фонтан и скверик.

Позднее семьи стали отселяться друг от друга. Те, кто оставался в двухквартирных заводских домах, выкупали у завода свои половины. Люди делали прирубы (их еще называют до сих пор "пристрой"), тем самым расширяя жилплощадь.

Раньше других были построены крайние улицы, ближе к 9 цеху (Челюскинцев, Генераторная, Уральская). Потом достраивали дома по улицам

Московской, Цеховой, Трудовой, 8 Марта.

За порядком в поселке строго следили коменданты - Ураков, позднее - Крайнов.

## «ЗА КАПУСТНЫЙ ЛИСТ ЕЕ ИЗБИЛИ САПОГАМИ»

С двух концов поселок был ограничен воротами, хотя никаких заборов не было. За пределы поселка и этих символических ворот никто из переселенцев не имел право выйти. Людей наказывали строго. Одну четырнадцатилетнюю девочку и ее подругу жестоко избили сапогами только за то, что они осмелились собирать капустный лист с убранных полей, чтобы накормить свою семью.

Но это было не самое страшное наказание. Пришел 1937 год, когда люди за малейший донос могли быть арестованы и без суда и следствия отправлены в сталинский лагерь, откуда уже не возвращались. На основании приказа НКВД СССР от 30 июля 1937 года спецпереселенцев направляли в лагерь и даже расстреливали.

В годы Великой Отечественной войны рабочие люди моего поселка внесли неоценимый вклад в Победу. По 14-16 часов проводили они в цехах. Часто, обессиленные, спали в коридорах цехов, подстелив ватники, а утром - опять за работу. Я горжусь, что среди героических труженников моего поселка была моя бабушка, которой уже нет в живых; были и есть мои замечательные соседки, рассказавшие мне о его истории, дорогие баба Маша и баба Оля, давно разменявшие девятый десяток лет. Дай им бог здоровья!

Мой Трудпоселок цветет и хорошеет с каждым днем. Строятся благоустроенные дома и коттеджи, более ухоженными стали улицы. Жители любят свой поселок и стараются сделать его комфортнее, уютнее. Это дети и внуки тех спецпереселенцев, которые, несмотря на голод, страх, лишения, репрессии 30-40-х годов, построили завод, поселок, город, выстояли в невероятных испытаниях и всегда с оптимизмом смотрели в будущее.

*Твое сердце страданьем  
изранено,  
Но цветешь ты среди  
тополей.*

*Я тебе благодарна, окраина,  
Что ты Родиной стала моей!*

Неля ИБРАЕВА.

Фото???